



开栏语

地名,承载着一个地方的乡土记忆。无论身在何处,故乡的小路永远镌刻在记忆深处。为了更好地留住乡愁,2023年10月起,海南省民政厅分阶段分批次开展“乡村著名行动”试点工作,全省新命名乡村道路地名783条,设置三维码地名标志634块。

这些乡村道路的名字由何而来?有哪些历史渊源?南国都市报特别策划“我们村道有名堂”栏目,深入挖掘路名背后的故事,一线“打卡”乡村道路,展现当地自然风光、历史文化,让美丽乡村“声名远扬”。

(南国都市报记者 任桐)

海口福宝路路牌上“种”莲雾,还有三维码 扫一扫,村里故事讲给你听



扫码看视频

南国都市报10月20日讯(记者 李文韬)10月18日,记者来到海口市美兰区茄芮村委会福宝村看到,这里崭新的路牌、特色村牌让人耳目一新。它们不仅独具风格,还承载着历史文化、产业特色,是乡村振兴的新符号。

在福宝村村口,大大的特色村牌上介绍了村子的历史由来、地理位置以及特色产业。全村的路牌上都嵌着一个大大的莲雾造型,可以看出村子与莲雾产业的紧密联系。特色村牌、路牌上均印有三维码,通过扫描可以具体了解道路的行政区划、地名来历、道路所在村庄的介绍,还有VR实景观看道路周边情况以及当地有名建筑、莲雾产业基地等,并附有语音讲解。

路名“福宝”取自福宝村“福宝”二字,寓意是福地宝地。福宝村产业以热带高效农业为主,全村土地面积500多亩,种植莲雾200多亩,种植槟榔、菠萝蜜、柠檬、三红柚子等170多亩。在多年辛勤耕耘下,村里种植的莲雾广受市场好评,村民日子越过越红火。

记者留意到特色村牌一旁设立了指示牌,村里几处重要建筑都有标注距离和方向。跟随指示牌,记者轻松找到了福宝村的莲雾产业种植基地。种植基地里莲雾树郁郁葱葱,虽还未结果,但长势旺盛。

“现在村里主要是以莲雾为主的高



海口福宝路路口的村牌。记者 王威摄

效产业,产业项目被列为全国‘一村一品’示范基地、海口市级产业园和智慧农业示范基地,大面积连片种植莲雾,许多外地游客都慕名而来,到莲雾产业基地里欣赏、采摘莲雾。”茄芮村委会党支部书记王琼介绍,莲雾产业基地采用生产与产品研究相结合的模式,引进世界各地新的莲雾品种进行培育、采用组培技术快速繁育,向消费者提供丰富的莲雾品种。

以前人们常说“找到村子容易,找到村子的路难”,但现在的福宝村完全不一样了。每隔几十米就能看到一个个

牌,每拐一个弯就有一个指示牌。“村里的道路有了名字后,亲戚好友、游客来村里都可以直接导航到具体某一条路,邻里间说一个地点也不用再解释半天,而是直接说某条路附近。”福宝村一位村民告诉记者。

“现在村子里的道路有明显的路牌、特色村牌、三维码,游客可以通过看路牌、看介绍,扫二维码快速了解乡村的概况、产业简介、周边服务等信息。”王琼说,村道的命名为游客、果商“走进来”提供便利,为莲雾等农产品“走出去”架起了桥梁。



路牌上有莲雾图标和三维码。记者 李文韬摄



福宝村路边的指示牌。记者 王威摄

三亚海棠故事项目一期预计明年底试运营

南国都市报10月20日讯(记者 丁文文)10月19日,2024年海南省旅游发展大会在三亚举行。会议期间,记者跟随旅游高质量发展媒体采风团走进三亚海棠湾,探访海南版“宽窄巷子”海棠故事项目。

海棠故事项目规划用地面积146亩,总建筑面积约16.3万平方米,规划了海棠巷子、宴飨八方、海棠幻夜、艺术中心四个商业主题。

“如果说在成都,宽窄巷子‘最成都’,那么在三亚,我们要说海棠故事‘最海南’。”海棠故事负责人张源介绍,该项目融合了海南本地的传统文化和滨海特色,建成后,这里将汇聚多个国内外顶尖



项目效果图。(受访者供图)

文化、艺术品牌,集美食、艺术、体验、购物、社交等功能于一体,成为三亚又一旅游打卡地。

目前,海棠故事一期的“海棠巷子”

与“海棠幻夜”板块主体已全部封顶,幕墙工程完成75%。该项目一期预计2025年底试运营,届时将为游客带来新的夜间娱乐和“最海南”的文化体验。

海口琼山桂林社区一普惠托育园揭牌

南国都市报10月20日讯(记者 孙春丽)10月20日,海口琼山区凤翔街道桂林社区贝思特托育园正式开园揭牌。“真是太好了,家门口有了普惠托育园,孩子不仅能享受到高品质的照护,我们家长也能专心投入工作,解决了我们的后顾之忧。”家长符先生说。

贝思特托育园设有配餐区、科学育儿指导室、婴幼儿保健室、开放式阅读区等区域。其中,在开放式阅读区,根据不同年龄段特点摆放了图书,以及小汽车、乐高积木、手鼓、摇铃等各式各样的特色玩具。

“我们社区目前流动人口比较多,整个社区有17000多名流动人口,他们在上班的时候不方便带孩子,特别是家里有0-3岁孩子的。我们社区以共建的模式,与贝思特合作共建普惠型的托育机构,为周边群众提供60个托位,解决他们带娃难的问题。”海口市琼山区凤翔街道桂林社区书记陈伯龙说,托育园服务价格非常优惠,旨在为凤翔街道居民提供最优质的服务。

海口羊山大道至定安母瑞山公路项目完成总体进度76.56% 预计今年年底基本完成主体工程施工

南国都市报10月20日讯(记者 王康景 通讯员 程守满)10月19日,海口羊山大道至定安母瑞山公路TJLM02标段K17+600处建设现场机器轰鸣、车辆穿梭。截至目前,海口羊山大道至定安母瑞山公路项目总体进度76.56%,其中路基工程完成97.9%,桥梁及涵洞工程完

成98.37%,路面工程完成42.32%。预计今年年底基本完成主体工程施工。

海口羊山大道至定安母瑞山公路项目起点接定海大桥,途经定安县定城镇、雷鸣镇、龙门镇、岭口镇、翰林镇、母瑞山革命根据地纪念馆以及琼海市石壁镇、阳江镇,终点接G9812高速公路延长线

阳江北互通,路线全长73.144公里。该项目对于完善区域路网、缓解东线高速公路拥堵、做大做强海口经济圈具有重要意义。项目建成后,将直接打通定安“中轴”、串联“三区”,不仅能促进定安县域南北资源要素高效流动,也将加快推动定安高质量融入海口经济圈。